

对中央环保督察发现的问题整改推进不力,部分地区和部门主要负责人被约谈

# 湖南要求迅速行动尽早办结销号

◆本报见习记者黄昌华

由于对中央环保督察发现的问题整改工作推进不力、进展滞后,湖南省突出环境问题整改工作领导小组办公室(以下简称整改办)于10月13日对岳阳市旅游外事侨务办、岳阳市华容县等12个地方和部门主要负责人进行约谈。约谈由湖南省环保厅副厅长、省整改办副主任谢立主持,湖南省纪委、省监察厅、省委组织部有关负责人参加。

这是湖南省整改办首次对相关地方和部门进行约谈,主要约谈问题包括中央环保督察反馈指出的自然保护区生态破坏、饮用水源保护、重点湖库水污染治理、重金属污染等突出问题以及中央环保督察组交办信访件等方面。本次约谈方案经湖南省委、省政府主要领导批准,并报省纪委和省委组织部。

上接一版

吉林省委、省政府不回避、不遮掩,明确提出省级领导同志要做到“五个一”,对重大任务、具体工作的重要节点和关键环节实地督导问效。问题不查清不放过,整改不到位不放过,责任追究不到位不放过,群众不满意不放过,对于群众的心声和呼声,件件有着落、事事有结果。

真抓实干,亲力亲为,吉林省委常委、政府、人大、政协、法院20多名省级领导,做起中央环保督察“大考”的排头兵,向“我”看齐,跟“我”步伐。这是一种强烈的紧迫感和使命感,不仅考验能力与作风,更检验责任与担当。20多名省级领导在一个月的时间里,奔赴全省各地,共同开展一项工作,重视程度之高,工作力度之大,前所未有。“五个一”行动,对全省各级党委政府全力做好边督边改、解决环境问题、建立长效机制,起到了极强的示范引领作用。

不按职务排名顺序,谁准备好了就做。巴音朝鲁的这项要求,更彰显了吉林省委在边督边改工作上的求真务实。8月15日,省长刘国中前往扶余市长春岭镇南天村,实地督办中央第一环保督察组重点移交案件,拉开了“五个一”行动的序幕。

“讲政治、顾大局,密切配合,主动补位,形成了团结的战斗集体。”吉林省工作协调联络组副组长兼总协调人、副省长金育辉说,通过接受和配合中央环保督察,全省上下环保意识显著提升,形成了各级党委政府重视、积极行动,人民群众参与环保、关注环保、监督环保的良好氛围。

压实环保责任,促进问题整改

8月22日晚,巴音朝鲁来到白城市洮北区明仁街红叶社区,认真了解群众对生态环保工作的意见建议。23日上午,巴音朝鲁又来到吉林省镇西水文站检查洮儿河河长制落实情况。在督导现场,巴音朝鲁强调:“要不折不扣把中央环保督察组交办案件整改落实到位,要以对历史、对人民、对未来的负责的态度,坚决打好打赢生态环保这场硬仗,建设天蓝地绿水清的幸福美好吉林。”

在松原市扶余牛营子村,刘国中沿着堤防护坡步行察看扶余牛营子堤防护坡工程质量。他一边看一边问,详细了解河长制落实情况。刘国中说,要层层压实责任,逐级推行河长制,确保五级河长制在全省所有河湖全面实行、责任到位,为实现全省河湖功能永续利用创造良好条件。

■ 约谈了哪些地方和部门? 主要涉及哪些问题?

7月31日,中央环境保护督察组向湖南省委、省政府反馈了环保督察情况。督察指出,2013年以来,湖南省环境保护工作取得积极成效,但发展与保护的矛盾依然突出,一些领域和区域环境问题频发,形势依然严峻。

8月以来,按照中央环保督察整改工作有关要求,湖南省委、省政府的决策部署,各级党委政府和有关部门高度重视、迅速行动。截至10月9日,下达市州和省直有关单位整改的176个问题中,已有55个完成整改;

■ 逐个分析原因,逐条拿出措施,以责任落实倒逼问题整改

谢立指出,这次会议既是一次约谈会,更是一次工作促进会、会商会,目的只有一个,就是围绕坚决抓好中央环保督察反馈问题的整改,及时发现、调度、协调和推进解决好整改工作中存在的问题,确保中央和省、省政府交办的整改任务落到实处,按期保质完成。

针对以上问题,湖南省整改办要求,不能再用常规手段、惯性思维或者沿用平常的工作节奏,要对每个问题逐个分析推进不力和进展滞后的具体原因,逐条拿出推进措施。“各级各部门都要围绕今年年底前完成90%以上整改任务这个目标,今天所有通报的问题都必须在这次会之后迅速启动实质性整改,取得实质性进展。”谢立强调。

对重点领域和突出生态环境问题的整

中央督察期间交办的4583件信访件,已办结4266件,全省中央环保督察整改工作总体有序推进,但仍有一些地方的重点问题和信访件整改工作推进不力、进展滞后。

本次约谈对象为岳阳市旅游外事侨务办、岳阳市华容县、常德市安乡县、益阳市赫山区、湘潭市经开区、株洲市石峰区、衡阳市衡东县、邵阳市公用事业局、郴州市桂阳县、娄底市住建局、永州市祁阳县、张家界市桑植县12个地方和部门主要负责人。

具体涉及以下问题:洞庭湖后湖生态

破坏问题、岳阳市华容河水环境污染问题、常德市安乡县珊珀湖水环境污染问题、益阳市赫山区九二五石煤发电厂环境污染信访问题、湘潭市富力城违规开发建设项目问题、株洲市石峰区大唐华银株洲发电有限公司温排口整治问题、衡阳市衡东县金龙矿业有限公司环境污染问题、邵阳市大祥区桂花渡水厂保护区内排污口整治问题、郴州市桂阳县工业园区污水集中处理设施建设问题、娄底市娄星区一生活污水排口直排到涟水河信访问题、永州市祁阳县工业园青摆搅拌站污染环境信访问题、张家界市桑植县大鲵国家级自然保护区小水电项目清理整治问题。

环保督察整改热点、难点问题,将采取奖补结合方式支持各地整改,对那些舍得投入、整改力度大、成效明显的地方和项目,在资金安排上优先考虑。

省整改办将把整改工作推进不力或进展严重滞后问题列为调度重点,定期调度、及时通报。省委、省政府督查室也会将中央环保督察发现问题整改,特别是整改推进不力、进展滞后问题作为重点督查内容。各级各部门要加大对整改不力、进度滞后、作风不实等问题督办问责力度,以责任落实倒逼问题整改。

接受约谈的12个地方和部门主要负责人表示,诚恳接受省整改办指出存在的问题,深刻反思过去一段时间内环保督察整改工作推进不力和进展滞后的原因,提高政治站位,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的思想认识,强化措施,加快问题整改,确保如期完成环保督察整改任务。



山东德州积极抓住环保督查机遇,督导解决“散乱污”等突出环境问题,不仅消除了大量散乱污染源,还有效推动了传统行业的提档升级。图为德州恒岳家具厂正在安装中央脉冲除尘设备,设施运行董若义摄

抓紧整改 迅速治理

## 贵州解决一批水源污染问题

本报讯 在中央环保督察组对贵州省反馈督察情况后,贵州省各地各部门抓紧整改、迅速治理,日前,又一批水源污染问题得到了有效处置。

毕节923户房屋整体拆迁,划定红线确保库区水质

倒天河水库是毕节七星关城区重要的饮用水水源地,今年5月,在接到中央环保督察组反馈的水库存在环境隐患的交办件后,七星关区立即制定整改方案,对环湖路以下的房屋进行征收及拆除,并将垃圾全部清运到指定地点。目前,七星关区已投入资金2.7亿元,整体拆迁房屋923户。

七星关区大桥街道办事处主任蔡湛告诉记者:“下一步,我们将对剩余的2000余户农户的房屋进行规划搬迁,可以有效杜绝老百姓生产生活用水排放至倒天河水库。”

此外,七星关区环保、规划等部门还对倒天河水库一、二级保护区红线进行了划定,在水库周边建设完善隔离网设施,对网内的农作物进行清理,并对已拆迁的土地实施复绿工程。“目前,已经植树1500亩,播撒草种200亩,植被种植以后,可对库区的水环境起到涵养水

土、净化保水的作用。”毕节市倒天河水库管理所副所长罗桦说道。

铜仁科学规划,上移取水点

中央环保督察组在反馈问题时指出,铜仁市主城区居民饮用水主要取水点——碧江区鹭鸶岩水源地上游存在生猪养殖户污水排放、沿岸企业、居民生活垃圾严重污染水质等问题。为解决这一问题,近日,碧江区已经拆除了水源保护区内的57户养猪场,并实施鹭鸶岩水厂取水点上移工程。

上移的取水点位于原取水点上游21公里处,目前已完成取水泵房土建工程量的80%,预计今年10月可投入使用。新建取水点周边生态植被覆盖率达到80%,水质常年保持在Ⅱ类以上,同时原来的取水点将作为城市应急水源保留下来。

贵安新区升级污水处理工艺,确保达标排放

位于贵安新区马场镇洋塘村的170厂建于1965年,中央环保督察组反馈意见指出,厂区污水处理站原有的污水处理工艺设计标准偏低,导致厂区排入红枫湖的水质不能严格达标。针对这一问题,贵安新区对170厂污水处理站进行了升级改造,改建后日处理污水规模将从每天1000吨提升到每天1200吨,使得入厂污水能得到全面处理并达标排放。

岳植行



党政领导  
抓落实

四川省政协副主席赴广安督导  
确保渠江流域水质全面达标

本报记者王小玲广安报道 “广安、达州、巴中3市要进一步梳理河湖库堰塘,摸清底数,算大账、算综合账,利用财政资金撬动金融、社会资本,推进PPP模式等,进一步加强对渠江流域的治理、保护工作。”近日,四川省政协副主席陈文华赴广安市开展渠江流域巡河督导活动,并召开座谈会。

在听取广安、达州、巴中3市河长制工作推进情况汇报后,陈文华强调,各地要认真贯彻落实中央和省全面落实河长制工作领导小组会议精神,严格推动河长制落实,整改环境突出问题,促进经

昆明市委书记要求全面深化河长制  
打好滇池保护治理三年攻坚战

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省委常委、昆明市委书记程连元日前在昆明市委、市政府召开的滇池治理河长会议上强调,全市上下要以更加坚决的态度、更加务实的作风、更加有力的措施,全力以赴打好滇池保护治理三年攻坚战,确保滇池保护治理取得新突破。

程连元强调,要坚持目标导向,紧紧围绕滇池治理“十三五”规划目标,全力以赴打好滇池保护治理三年攻坚战。要抓好排放限值实施,加快水质净化厂等项目建设,切实削减污染负荷。要推进农村农业污染综合整治,积极构建城乡生活垃圾无害化收运处置四级管理体系,加快推进海绵城市建设,不断提升城市及滇池水环境

质量。要强化入湖河道整治,尽快制定实施“一河一策”水质提升方案,确保所有入湖河道水质全面达标。要加大河道排污口、雨水排放口排查整治力度,加强对现有雨污调蓄池、环湖截污干渠与水质净化厂的联合调度,最大限度发挥环湖截污系统的减排效益。要加强对湖滨生态湿地的建设、管理和维护,最大限度发挥湿地净化改善滇池水质作用。

程连元强调,要全面深化河长制,形成滇池保护治理工作新格局。要强化依法治理、系统治理,把滇池治理纳入城市治理体系,进一步健全体制机制,加强环境执法,加大资金投入、严格绩效考核、强化宣传引导、严肃责任追究,切实把滇池保护好、治理好。

江西对宜春鹰潭吉安启动督察

既查共性问题,也查个性问题

本报记者张林震南昌报道 江西省政府日前召开2017年第二批省环境保护督察动员部署会,将对宜春市、鹰潭市、吉安市开展环保督察工作。

据悉,督察工作主要是对市委、市政府贯彻落实中央和省、省政府生态文明建设决策部署、解决突出环境问题、落实环保责任和中央环保督察问题整改等情况开展。督察市级相关部门不仅是环保部门,包括发改、工信、住建、农业、林业、水利、国土等所有相关部门。

江西省环境保护督察工作领导小组组长、副省长郑

为文要求,要坚持问题导向、精准督察。带着问题去查,奔着问题去找,在深入查找水污染、大气污染、土壤污染等共性问题的同时,结合督察对象实际情况,有针对性地查找带有地方特点的个性问题,进一步提高环保督察工作的针对性和有效性。紧盯中央高度关注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突出环境问题,督促地方党委政府压实责任,严肃追责,强化措施,限期解决,全过程推动边督边改。要强化协调配合,形成省督察办和督察领导小组各成员单位各司其职、各负其责、密切配合、通力协作的强大督察合力。



今年夏季以来,受天山融雪性洪水暴发影响,塔里木河流域、库车巴依孜湖等水资源进行水量调控,同时对塔克拉玛干沙漠北缘、胡杨林等区域实施生态灌溉。据了解,今年汛期中石化西北油田分公司积极采取措施抗洪抢险保护油井防水体污染,西北油田采油一厂因涉水关停井24口,目前已有20口井恢复生产。人民图片网供图

落实反馈整改意见

巩固中央督察成效